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HOORZITTINGEN VAN HET EUROPEES PARLEMENT 

ANTWOORDEN OP DE VRAGENLIJST VOOR 

KANDIDAAT-COMMISSARIS 

Mevrouw Dalia GRYBAUSKAITE  

(Financiële programmering en begroting) 

Deel A – Algemene vragen 
 

I. Persoon en beroep 
 
1. Welke aspecten van uw persoonlijke kwalificaties en beroepservaring 

zijn naar uw mening van bijzonder belang voor uw benoeming en uw 
toekomstige rol als commissaris?  

 
Mijn kwalificaties en beroepservaring beantwoorden aan de vereisten voor een lid van de 
Europese Commissie.  
 
Sedert 1991 ben ik door mijn werk nauw betrokken bij EU-aangelegenheden, waardoor ik een 
zeer goed begrip heb gekregen van zowel de technische als de politieke aspecten van 
Europese beleidsvraagstukken. Deze ervaring zal mij in staat stellen daadwerkelijk bij te 
dragen aan de verwezenlijking van Europese doelstellingen 
 
Als minister van Financiën heb ik ervaring uit de eerste hand opgedaan met een breed scala 
aan financiële en begrotingsvraagstukken, alsmede met de begrotingsprocedure, hetgeen een 
voordeel zal zijn voor het beheer van de Europese financiën. 
 
Door mijn werkzaamheden als minister van Financiën en nationaal steuncoördinator heb ik 
ook kennis kunnen verwerven van een groot aantal terreinen van het openbare leven, wat een 
belangrijke troef is voor een commissaris met verantwoordelijkheid voor de begroting.  
  
Als minister van Financiën en lid van de regering was ik nauw betrokken bij het proces van 
snelle economische en structurele hervormingen in Litouwen, die vrij algemeen worden 
gezien als doeltreffend en goed uitgevoerd. Deze ervaring zal mij eveneens in staat stellen een 
actieve bijdrage te leveren aan de uitwerking van beleidsmaatregelen tot versterking van het 
concurrentievermogen van de EU en mee te werken aan de verwezenlijking van de 
doelstellingen van de strategie van Lissabon. 
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Voorts beschik ik over ervaring in de diplomatie en goede onderhandelingsvaardigheden, die 
ik heb ontwikkeld in mijn hoedanigheid als hoofdonderhandelaar voor de 
vrijhandelsovereenkomst, die later werd omgezet in de Europa-Overeenkomst, en vervolgens 
als hoofdonderhandelaar voor IMF en Wereldbank. Bij mijn werk als lid van de Commissie 
zal ik voorts kunnen steunen op praktische ervaring in bestuurlijke en leidinggevende functies 
en mijn vermogen tot teambuilding .  
 
En tenslotte heb ik gedurende de laatste vijf maanden als commissaris nieuwe kennis 
opgedaan en direct inzicht gekregen in het werk van de Commissie, hetgeen uiterst belangrijk 
zal zijn voor een doeltreffend functioneren in de volgende Europese Commissie.  
 
 
II. Onafhankelijkheid 
 
2. Hoe ziet u de verplichting om uw taken onafhankelijk uit te oefenen en 

hoe denkt u dat beginsel concreet in praktijk te brengen? 
 
Ik verbind mij er volledig toe het bepaalde in artikel 213, lid 2, van het EG-Verdrag na te 
leven en alle nodige voorzorgsmaatregelen te nemen om eventuele belangenconflicten bij de 
vervulling van mijn taken te vermijden. Diezelfde verplichting geldt voor ieder lid van mijn 
kabinet en het administratief personeel. 
 
3. Kunt u het Europees Parlement bijzonderheden verschaffen over uw 

vroegere en huidige belangen op zakelijk, financieel en politiek terrein 
en over eventuele andere verplichtingen die mogelijk niet verenigbaar 
zijn met uw toekomstige functie?  

 
Ik heb geen zakelijke of financiële belangen noch enig andere verplichtingen die mogelijk niet 
verenigbaar zijn met de taken van commissaris. Ik ben geen lid van een politieke partij en ik 
bekleed geen enkele partijfunctie. Om volledige transparantie te waarborgen ben ik geheel 
bereid informatie te verstrekken over eventuele verplichtingen  

III. Toekomst van de Europese Unie 
 
4. Het is duidelijk dat tot de volledige ratificatie van het Constitutioneel 

Verdrag de Commissie en haar leden zich moeten houden aan de 
bestaande verdragen. Welke maatregelen kan de Commissie thans na de 
goedkeuring van het Constitutioneel Verdrag volgens u al nemen 
zonder de officiële ratificatie daarvan af te wachten? 

 
Ook al dient voor de toepassing van de institutionele bepalingen van het Constitutioneel 
Verdrag de officiële ratificatie te worden afgewacht, zou de Commissie in haar hele optreden 
en al haar voorstellen rekening moeten houden met het vooruitzicht van de nieuwe grondwet 
en, waar mogelijk en passend, de geest van de grondwet in acht moeten nemen. Bovendien 
kan de Commissie op gebieden waar de door de grondwet ingevoerde vernieuwingen 
uitvoeringsmaatregelen noodzakelijk maken, beginnen met de uitwerking van voorstellen. De 
Commissie kan er ook zorg voor dragen dat de Europese burgers duidelijk en objectief 
worden geïnformeerd over de bepalingen van de grondwet, waarbij uiteraard iedere 
onterechte inmenging in het nationale debat moet worden vermeden.  
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5. De Lissabon-strategie is een tienjarenstrategie om in 2010 van de 

Europese Unie de meest dynamische, concurrerende en duurzame 
economie ter wereld te maken. Zij omvat drie pijlers van duurzame 
ontwikkeling: economie, sociale zaken en het milieu en valt samen met 
de duur van uw mandaat. Wat gaat u als Commissaris doen om de 
vooruitgang in de richting van de doelstellingen van Lissabon te 
versnellen en wat moeten naar uw mening de hoofdprioriteiten zijn? 

 
Het is van wezenlijk belang dat de Commissie de vaart erin houdt bij de uitvoering van de 
strategie van Lissabon en sneller vooruitgang boekt bij de verwezenlijking van de 
doelstellingen ervan. Als commissaris voor financiële programmering en begroting zal het tot 
mijn prioriteiten behoren om de onderhandelingen over de voorstellen voor de volgende 
financiële vooruitzichten tot een goed einde te brengen, aangezien deze het financiële kader 
vormen voor maatregelen op Europees niveau ter ondersteuning van de verwezenlijking van 
de doelstellingen van Lissabon door de lidstaten. Ik denk dat het daarbij zaak is dat de EU 
zich vooral richt op gebieden waar haar optreden het meeste effect sorteert en echte 
toegevoegde waarde oplevert, en dat voor het beleid van de EU de nodige financiële middelen 
worden uitgetrokken. Meer in het algemeen ben ik van mening dat met het oog op de 
verwezenlijking van de strategie van Lissabon vooral prioriteit dient te worden gegeven aan 
het scheppen van de voorwaarden voor sterke en duurzame groei in Europa door bevordering 
van een sterk macro-economisch beleid, houdbare nationale overheidsfinanciën en 
werkgelegenheid; door het potentieel van de interne markt te benutten om de voorwaarden te 
scheppen waaronder het bedrijfsleven kan floreren; en door het effect van investeringen in de 
toekomst van Europa, met name in onderwijs, scholing en onderzoek, te maximaliseren. 
Daarnaast is het van cruciaal belang om de betrokkenheid en steun van alle belanghebbenden 
te verzekeren en een betere communicatiestrategie te ontwikkelen op basis van de tussentijdse 
evaluatie in 2005. 
 
6. Op welke wijze gaat u het imago van de Commissie verbeteren?  
 
Om het imago van de Commissie te verbeteren is er op een aantal fronten actie noodzakelijk.  
 
Allereerst dient de Commissie ervoor te zorgen dat haar beleid en haar optreden relevant is 
voor de Europese burger en inspeelt op zijn bekommernissen. Het geld dat door de EU wordt 
uitgegeven, dient voor de burgers een toegevoegde waarde te hebben en goed te worden 
beheerd. 
 
Daarnaast is de transparantie van het besluitvormingsproces van vitaal belang. De Commissie 
moet ervoor zorgen dat zij dichter bij de mensen komt te staan en dat er openheid is in de 
institutionele betrekkingen met de burgers en hun vertegenwoordigers.  
 
De interinstitutionele samenwerking is eveneens van cruciaal belang. Alleen door samen te 
werken aan een sterker en beter Europa, kunnen de Europese instellingen hopen op een beter 
imago bij het publiek. Daarom zal ik voor een nauwe en intensieve samenwerking met het 
Parlement en de Raad ijveren. 
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En tenslotte dient de communicatiestrategie van de Commissie te worden verbeterd. 
Communicatie dient een integrerend deel uit te maken van de beleidsvorming, en de 
toegankelijkheid van informatie, zowel over het Europese beleid in het algemeen als over 
specifieke beleidsterreinen, dient verder te worden verbeterd. Alle beschikbare middelen 
dienen te worden aangewend om de opinie van de bevolking te peilen en om zo goed 
mogelijk op haar vragen te antwoorden.   
 
 
 

IV. Democratische verantwoording tegenover het Europees 
Parlement 

 
7. Hoe ziet u uw plicht tot het afleggen van verantwoording aan het 

Europees Parlement? 
 
Het feit dat de commissarissen en het college als geheel verantwoording verschuldigd zijn aan 
het Europees Parlement is een fundamenteel onderdeel van het democratische bestel van de 
Europese Unie. Het Europees Parlement is de enige rechtstreeks verkozen Europese instelling 
en heeft een heel belangrijke rol te vervullen bij het proces van Europese integratie. Ik zal 
voor een goede samenwerking en dialoog met het Parlement ijveren en mij volledig houden 
aan de verplichtingen die zijn aangegaan in het kaderakkoord over de betrekkingen tussen het 
Europees Parlement en de Commissie.  

a. Bent u, vanuit strikt politiek oogpunt bezien, van mening dat in geval 
van een negatieve conclusie van een hoorzitting, de betrokken 
kandidaat-commissaris zijn/haar kandidatuur zou moeten intrekken?  
 
De hoorzittingen van het Europees Parlement zijn een essentieel onderdeel van het 
goedkeuringsproces en dé gelegenheid om vertrouwen tot stand te brengen tussen 
het Europees Parlement en de Commissie. Indien een hoorzitting tot een negatieve 
conclusie leidt, zou ik het aan de verantwoordelijkheid van de voorzitter van de 
Commissie overlaten om hieruit passende conclusies te trekken. Ik aanvaard het 
beginsel dat de voorzitter van de Commissie om terugtreding kan verzoeken indien 
het Parlement te kennen heeft gegeven onvoldoende vertrouwen te hebben in een 
kandidaat-commissaris.  
 
 

b. In welke mate acht u zich verantwoordelijk voor de antwoorden die uw 
diensten het Parlement verstrekken naar aanleiding van vragen van de 
Commissie verzoekschriften of andere bevoegde commissies? Indien u 
verzocht wordt verantwoording af te leggen of helderheid te 
verschaffen over vroeger optreden van de Commissie of over eerdere 
verzuimen, in welke mate acht u zich dan tegenover het Parlement 
verantwoordelijk?  
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Als lid van de Commissie zal ik volledige politieke verantwoordelijkheid 
aanvaarden voor de activiteiten van mijn diensten. Ik vind niet dat leden van de 
nieuwe Commissie individueel verantwoordelijk kunnen worden gesteld voor een 
eerder optreden of verzuim van de Commissie, maar wel dat zij verantwoording 
verschuldigd zijn aan het Parlement over de wijze waarop zij alle vraagstukken die 
onder hun bevoegdheid vallen, aanpakken, met inbegrip van die welke van de vorige 
Commissie zijn geërfd. 
 

c. Wat is uw opvatting over het concept van de politieke 
verantwoordelijkheid tegenover het Parlement voor de handelingen 
van uw directora(a)t(en)-generaal? Welke stappen gaat u nemen om te 
waarborgen dat uw directora(a)t(en)-generaal goed worden geleid? 
 
Als lid van de Commissie zal ik volledige politieke verantwoordelijkheid 
aanvaarden voor de activiteiten van mijn diensten. De directeur-generaal is 
verantwoordelijk voor de dagelijkse leiding van de diensten en handelt 
overeenkomstig de richtsnoeren die hij van de commissaris heeft gekregen voor de 
tenuitvoerlegging van het beleid en de prioriteiten. Overeenkomstig de gedragscode 
inzake de betrekkingen tussen commissarissen en diensten zal ik een 
taakomschrijving opstellen, werkafspraken maken en informatiekanalen inrichten 
zodra ik mijn ambt heb aanvaard. Daartoe behoort een geregelde informatie over 
interne controle, beheer van de middelen en andere vraagstukken die de aandacht 
van de commissaris verdienen. Ik zal regelmatig bijeenkomen met de directeur-
generaal en zijn medewerkers en nauwlettend het beheersproces volgen dat door het 
directoraat-generaal wordt gehanteerd voor de planning van, het toezicht op en de 
verslaggeving over diens activiteiten, met inbegrip van de noodzakelijke follow-up 
van audit- en kwijtingsaanbevelingen. 
 

8. Hoe zou u overwegen de interinstitutionele samenwerking (Commissie-
Parlement) ten uitvoer te leggen, en dan met name met de voor uw 
bevoegdhedenterrein relevante parlementaire commissies? Wat betekent 
in deze nieuwe context voor u doorzichtigheid van de interinstitutionele 
wetgevingsprocedure van Europees Parlement, Raad en Commissie, 
alsmede van de interinstitutionele betrekkingen in het algemeen?  

 
Interinstitutionele samenwerking met parlementaire commissies en het Europees Parlement is 
essentieel om de democratische legitimiteit van het besluitvormingsproces van de Unie te 
verzekeren. Deze samenwerking dient te zijn gebaseerd op wederzijds vertrouwen en 
openheid. Ik zal mij volledig houden aan de bepalingen die zijn neergelegd in het 
kaderakkoord, de overeenkomst inzake comitéprocedures en de interinstitutionele 
overeenkomst tot verbetering van de wetgeving.  
 
Op het punt van transparantie onderschrijf ik de beginselen en regels van Verordening 
1049/2001 en verbind ik mij ertoe het Parlement alle informatie te verstrekken die het nodig 
heeft voor de uitvoering van zijn werkzaamheden overeenkomstig de regels van het 
kaderakkoord. Ik zal trachten doeltreffend samen te werken met de parlementaire commissies, 
met name door een regelmatige informatiestroom te verzekeren tussen mijzelf en de voorzitter 
van de betreffende commissies en door indien mogelijk de vergaderingen bij te wonen 
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waarvoor ik word uitgenodigd – en door te proberen de commissies op eigen initiatief te 
ontmoeten.  
 
Voor de wetgevingsprocedure zijn samenwerking en wederzijds begrip tussen de drie 
instellingen van het hoogste belang. De Commissie dient ervoor te zorgen dat de 
medewetgevers de doelstellingen van haar wetgevingsvoorstellen goed begrijpen en delen, en 
het is van essentieel belang alle nodige informatie te verstrekken om de verwachte gevolgen 
van het voorstel naar behoren te kunnen beoordelen en aan te tonen dat het subsidiariteits- en 
het evenredigheidsbeginsel volledig in acht worden genomen. Bovendien bevestig en 
onderschrijf ik de verplichtingen die de Commissie is aangegaan in het kader van het akkoord 
tussen de instellingen over de wijze van toepassing van het comitologiebesluit van de Raad 
van 1999. 
 
 
V. Gender mainstreaming 
 
9. Welke concrete maatregelen acht u nodig ter uitvoering van het concept 

van "gender mainstreaming" op uw specifieke taakgebied? Hebt u een 
eigen beleidsstrategie en welke financiële en personele middelen zijn 
volgens u nodig om "gender mainstreaming" in het kader van uw 
portefeuille ten uitvoer te leggen? 

Op mijn beleidsterrein zal ik het begrip "gender budgeting", dat de afgelopen jaren door de 
Commissie is ontwikkeld op initiatief van mevrouw Schreyer, verder ingang doen vinden. 
Gender budgeting is een toepassing van "gender mainstreaming" in de begrotingsprocedure. 
Het is een vrij nieuwe aanpak tot bevordering van de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
welke niet alleen betrekking heeft op de toewijzing van middelen aan respectievelijk vrouwen 
en mannen, maar ook op de feitelijke gevolgen van de genderspecifieke uitgaven van de EU. 
Gender budgeting is aan de orde gesteld in twee recente verslagen van het Europees 
Parlement en het Raadgevend Comité voor Gelijke kansen voor vrouwen en mannen, waarin 
de Commissie verzocht wordt zich met deze zaak bezig te houden. 
 
Meer in het algemeen dient de gelijkheid van vrouwen en mannen te worden bevorderd op 
alle beleidsterreinen en ik zal ervoor ijveren dat de opzet en de uitvoering van het beleid 
wordt verbeterd, zodat een beter beeld wordt verkregen van de financiële bijdrage van 
beleidsmaatregelen aan de gelijkheid van vrouwen en mannen. Met het oog hierop zal ik, in 
de lijn van de verslagen van het Europees Parlement, op de noodzaak hameren van een meer 
accurate verslaggeving over de uitvoering van de EU-begroting.  
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